

前面我们分析了人工智能的行业格局,见《凯哥讲人工智能 : 行业格局》,了解了人工智能的发展,带来了软件技术行业的一次革命,所有的企业都希望在这一次革命中弯道超车,快速建立起自己的相关的能力.

和众多企业 CIO 和信息化同业人士沟通,凯哥发现,在人工智能的话题上,普遍存在两种极端的认知 :

万能论者 :

这一类认知认为人工智能是灵丹妙药,并且是通用的灵丹妙药,不管什么问题,只要上了 AI 了,就一定能搞定,搞不定那就是你能力不行.这一类凯哥称为万能论者.

无用论者 :

这一类认知认为人工智能是纯忽悠,是概念,本质上和传统的数据分析,BI 没有太大区别,所以对人工智能技术带着抵触和抗拒的情绪,一听到人工智能就觉得不靠谱,肯定是忽悠钱来的.这一类,凯哥称为忽悠论者.

但是,人工智能在应用上到底能发挥什么作用,靠谱不靠谱,我们应该如何去认知人工智能技术对于业务的驱动作用呢 ?

我们要理解人工智能从本源到应用过程,理解它的结构,从而客观的认知这个问题.

人工智能应用的四个层次

凯哥把人工智能技术的应用分成四个层次 :

从下往上,分别是 :

第一层,学术论文层 :

最底层是学术论文层,就是纯理论的数学、计算科学相关的算法论文,这是人工智能产业的基石.这一层就可以比喻成人工智能领域的理论基础,一篇论文可能会给多个领域带来影响,比如现在非常流行的深度学习,其中很重要的一篇论文,是 Hinton 在 2015 年的论文《Deep Learning》,对于语言识别、物体识别、目标检测以及药物发现、基因组合等方向都有促进.这一个层次的能力主要在学术领域,研究机构,比如斯坦福,哈佛等.而大部分的企业所应用的算法,在底层都是类似的,很多经典的算法甚至都已经存在了 20 年以上.这些论文是公开的,开放使用的,在这个层次来讲,所有的非研究性机构和企业差异都不大..

比如,全球顶级的跟人工智能相关的顶级论文大会清单如下:

比如这里面的 ACL 大会,是自然语言处理领域全球最顶级的会议,每年都能产生一些很有影响力的论文从而改变和促进自然语言处理技术的发展.

2018 年的 ACL 大会,在墨尔本举办:

我很欣喜的看到,近几年的国际顶级学术会议的赞助商中,有很多我们中国的企业了,比如 ACL2018 的顶级赞助商里出现了今日头条这样的中国企业.

学术算法层有几个特性:

基础性

学术论文层的能力,往往是非常基础的理论,解决的是某一个理论领域的基础性问题.

通用性

这个层次的成果,很多时候能够在多个细分领域应用,具有一定的通用性.

持续性

程序语言本身会不断地进化,而论文本身则有一定的持续性.随着编程语言,工程技术的发展,对一篇论文算法的实现经常是持续优化的.

原创力文档

max.book118.com

预览与源文档一致,下载高清无水印

总结一下,学术算法层是人工智能现阶段的核心层,目前大部分人工智能所应用的算法都是公开通用的,很多经典的算法都已经存在了十几年以上.

在人工智能的商业应用行业里,这一层大家的差异都不是很大,基础都差不多.

第二层,工程实现层 :

有软件编程能力的工程师 [一般我们叫他们数据科学家] 将第一层的论文学术成果实现成工程代码,从而能够被软件所调用.这一层是人工智能的核心能力层,同样的算法,不同的工程代码实现的效果,速度是有差异的,也会影响在软件中的应用.软件工程能力直接决定了这些算法的优化程度.

比如 CNN 的算法相关的实现在 GitHub 上就有不下 15000 种,见下图所示:

第一层学术算法层,大部分的人工智能从业公司差距都不大,基本上使用的都是公开的通用的算法.所以第二层,工程实现层是区分能力的一个关键分水岭,如何将算法实现的最优化,效率更高?工程能力很重要.

第三层,平台服务层 :

当业务被数字化后,我们发现,很多原来跨行业的场景其实在底层的算法层有很多类似的地方,比如异常检测的场景,在审计预警和预测检修这样两个跨行业的应用中有很大的趋同性,只是训练和处理的业务数据本身的差异.为了让人工智能技术能够更快,更高效的被业务所使用,

就出现了 AI as a Service 的平台服务层.

有公有服务平台,比如百度大脑,阿里云,腾讯,同时众多的大型企业也在构建自己的私有智能服务平台.平台服务层主要的作用是算法和模型服务化,更容易的被各种场景所调用.

第四层,业务应用层 :

所有的技术都是要为了业务去创造价值,人工智能一定要在适当的业务场景中才能发挥作用.
这一层是可以直接由第二层工程实现层构建而来的,并不一定需要经过平台服务层.

所有的企业都意识到智能时代的来临,希望用人工智能技术赋能自己的业务,加速数字化转型
工作.

结合上面的四个层次的总结,我们可以得出几个关键发现 :

业务场景是人工智能产生价值的最重要的基础

场景选对了,就成功了一半.智能类项目拥有不确定性,有限投资要定位到合适的业务场景,那
就是业务价值高,投入产出比高,数据和技术成熟的场景.而一点依赖于对企业战略的认知,业
务的深刻理解,需要很强的业务能力和战略思考能力.所以在企业进行人工智能投资的时候,
我们建议早期启动一个智能探索的敏捷规划项目,识别和定位业务场景,进行早期成熟度调研,
效果预言,从而尽可能的保证投资的有效性和价值.

工程实现是将人工智能应用到场景的核心能力

选择对了场景是成功的第一步,最终,我们的人工智能的价值是需要通过软件服务,应用的方
式提供给用户的.所以,这就意味着,这个软件需要具备顺畅的流程,用户体验要好,运行速度要
快,系统要稳定安全,否则一个有缺陷,体验很差的应用是不会被用户所持续使用的,那么人工

智能投资依旧是失败的.所以工程实现是将人工智能应用到场景产生价值的核心能力,这里就包括业务需求分析、用户体验设计、软件技术架构、开发测试上线部署,持续的运营和运维能力.我们的实践统计,一个人工智能的应用项目,智能算法部分一般只会占到总工作量的 30% 以下,大部分的工作都是软件工程的构建.

原创力文档
max.book118.com
预览与源文档一致,下载高清无水印

大型企业需要建设自己的智能服务平台

在目前的阶段,数据是智能算法的原材料,如果企业调用公有智能服务,那就意味着,企业要将自己的数据贡献给外部服务商.这个对于部分大型企业来讲是不可接受的.而与此同时,我们会发现人工智能技术并不是以前想象的那么的阳春白雪,众多的开源工具,框架,算法的实现让我们更多的是需要去将智能技术应用到场景中,而非去重新开发一套算法.

比如,我们团队的工程师,在 GitHub 上,依托一个开源的人脸识别模型,结合我们公司的内部员工图片数据,训练出来的模型也有一定的准确度,而这个过程,只用了 2 周的时间.

所以,大型企业需要建设自己的智能服务平台,将数据,算法和模型实现成企业内部的智能引擎,有规划,有设计的逐步应用到各个业务场景中,业务场景会产生更多的应用数据,从而这些数据又能够增量训练和优化算法模型,最后真正实现智慧赋能.

最后总结一下本文的观点 :

- 一、人工智能无用论和神话论都是不客观的
- 二、工程能力是人工智能发挥价值的核心生产力
- 三、合适的业务场景是人工智能发挥价值的前提条件
- 四、大型企业需要构建企业级的私有智能服务平台

在当前在线教育平台内容大杂烩的形势下,北大青鸟坚持对课程内容精挑细选,并通过合适的引导,减轻学习者挑选课程的难度。北大青鸟秉持了"常维新"治学精神,坚持课程实时更新。

作为面向互联网人的在线学习平台,北大青鸟提供的岗位课程都是按照真实互联网企业需求设计的体系课程,课程设计中融合了大量经过线下教学实践检验的教育理念,有助于小白学习者从无到有获得岗位技能。

如您对大数据、云计算、网络营销、Java、UI设计等感兴趣,欢迎您来到北大青鸟##校区咨询!